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СОЦІАЛЬНЕ ВИХОВАННЯ В ІСТОРІЇ ЗАРУБІЖНОЇ ТА ВІТЧИЗНЯНОЇ  

ПЕДАГОГІЧНОЇ ДУМКИ ХІХ СТОЛІТТЯ 

 

Стаття присвячена проблемі соціального виховання в історії зарубіжної та вітчизняної педагогічної дум-

ки ХІХ століття. Автор на засадах ретроспективного аналізу досліджує фактори виникнення виховання, здій-

снює історико-персоналістичний розгляд зарубіжної педагогічної думки зазначеного хронологічного періоду, 

висвітлює розвиток української національної ідеї крізь призму педагогічного доробку вітчизняних учених ХІХ 

століття.  
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Реформи в суспільстві, зокрема в освіті, тісно 

пов’язані з необхідністю вирішення певних 

педагогічних проблем. Соціально-економічні зміни, 

що притаманні сьогоденню, загострюють проблему 

соціального виховання підростаючого покоління. За-

значене питання стало одним із найактуальніших у 

педагогічній теорії та практиці. 

Сутність соціального виховання вбачаємо в 

системі соціально-педагогічних заходів, спрямованих 

на становлення та реалізацію людини, групи, 

суспільства, їх духовного потенціалу, а також 

гуманізацію відносин в соціумі. Окремі аспекти 

порушеної проблеми знайшли відображення в науко-

во-педагогічній літературі (Т.В. Бондаренко, О.В. Бу-

рим, О.В. Джексон, А.В. Іванченко, О.С. Середюк, 

А.Г. Цибулько та інші). У нашій статті ми 

привертаємо увагу наукової громадськості до пробле-

ми соціального виховання в історії зарубіжної та 

вітчизняної педагогічної думки ХІХ століття. 

Мета дослідження – здійснити ретроспективний 

аналіз проблеми соціального виховання в історії 

зарубіжної та вітчизняної педагогічної думки ХІХ 

століття. 

Завдання дослідження – проаналізувати джерель-

ну базу окресленої проблеми; здійснити ретроспектив-

ний історико-персоналістичний аналіз соціального ви-

ховання в історії зарубіжної та вітчизняної педагогічної 

думки ХІХ століття. 

Період ХІХ століття відіграв значну роль в історії 

розвитку педагогічної науки. Цьому сприяли серйозні 

зміни в житті суспільства, які були пов’язані із заміною 

феодальних стосунків на капіталістичні, що, в свою 

чергу, зумовило активний розвиток промисловості. Та-

ка ситуація вимагала нового змісту освіти та вихован-

ня, яке повинно було узгоджуватися із запитами 

соціуму та оперативно реагувати на його потреби. 

Ця епоха характеризувалася осмисленням 

виховної парадигми як суспільно-історичного явища. 

Чимало вчених тієї доби (Г. Спенсер,  

Ш. Летурно, К. Шмідт, К. Маркс, Ф. Енгельс) 

досліджували фактори виникнення виховання. Серед 

них виділяли біологічний, психологічний, релігійний і 

соціальний (трудовий) [7, 11-13]: 

 основоположниками біологізаторського 

підходу до виховання є англійський філософ-соціолог 

Г. Спенсер і французький етнограф  

Ш. Летурно. Вчені вважали, що виховання є 

біологічним явищем, яке властиве всім живим 

організмам, а не специфічною, характерною 

особливістю людського суспільства; 

 психологічний підхід обґрунтував американсь-

кий історик педагогіки П. Монро. Він уважав, що в 

основі виховання лежить наслідування дітьми дорос-

лих. На думку вченого, саме на механізмі наслідування 

ґрунтується виховний процес; 

 автором релігійного підходу до виникнення 

виховання був німецький історик педагогіки К. Шмідт. 

Учений обстоював позицію релігійно-ідеалістичного 

походження виховання, сутність якого полягає в тому, 

що у вихованні виявляється творча дія Духа Всемогут-

нього; 

 соціальний (трудовий) підхід започаткований у 

другій половині ХІХ століття німецькими соціологами 

К. Марксом і Ф. Енгельсом. Останній у творі «Роль 

праці в процесі перетворення мавпи в людину» [8] 

довів, що причиною виникнення виховання була тру-

дова діяльність первісних людей, яка актуалізувала по-

требу в передачі підростаючим поколінням знань і 

вмінь. 

Таким чином, наявність таких різних за своїм 

змістом підходів до виникнення виховання свідчить 

про концептуальну нечіткість даної педагогічної 

категорії. 

Зарубіжна педагогічна думка ХІХ століття 

пов’язана з активним становленням концепції 

соціального виховання. Представники цього періоду 

(А. Сен-Сімон, Р. Оуен, Ф. Фур’є, І. Гербарт, Ф. Фре-

бель, Ф. Дістервег, Г. Спенсер та ін.) зазначали на 

необхідності гармонійного всебічного виховання дітей 

і молоді, поєднання навчання з суспільною продуктив-

ною працею. 

Французький філософ А. Сен-Сімон під вихован-

ням розумів сукупність усіх зусиль, що використову-

ються для пристосування кожного нового покоління до 

того суспільного устрою, до якого його кличе поступ 

людства. Перед вихованням він ставив подвійне зав-

дання [6, 389]: 

 посвятити індивідів у стосунки суспільного 

життя; навіяти кожному з них почуття любові, що 
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надихає всіх, об’єднати всі волі в одну і всі зусилля — 

в напрямі до однієї мети, мети суспільної; 

 передати індивідам соціальні знання, які 

необхідні їм для виконання різних категорій робіт — 

симпатичних чи поетичних, розумових чи наукових, 

матеріальних чи промислових, — до яких кличуть їх 

суспільні потреби і власні здібності. 

Англієць Р. Оуен указував на необхідності вихо-

вувати в дитини суспільні почуття до ближніх і всього 

людства. Під вихованням він розумів культивування та 

вправляння здібностей природи за допомогою всіх об-

ставин, включаючи й осіб, які оточують індивідуума, 

починаючи від його народження в утробі матері і до 

смертного часу. Виходячи з ідей французьких 

матеріалістів про співпадання особистісного інтересу з 

суспільним і про формування характеру середовищем, 

Р. Оуен дійшов висновку про необхідність створення 

умов, за яких особистий інтерес індивіда співпадав би з 

суспільним інтересом [7, 76]. 

Ф. Фур’є акцентував увагу на суспільно-

трудовому призначенні людини. На думку вченого, 

усуспільнена праця усуне або ж послабить егоїстичні 

наміри, розвине почуття солідарності, яке об’єднає лю-

дей, і від цього співробітництва люди будуть отриму-

вати насолоду. Ф. Фур’є підкреслював, що для людини 

потреба в праці є природним станом. Ставлення люди-

ни до праці стане мірилом її громадянських якостей і 

виступатиме засобом об’єднання [6, 394-395]. 

Німецький освітянин І. Гербарт розглядав вихо-

вання як інструмент вільного розвитку людини. На йо-

го думку, метою виховання є доброчинність, 

підготовка моральної людини, що здійснюється шля-

хом досягнення гармонії між усвідомленими індивідом 

етичними ідеями та його волею [11, 84]. 

Аналізуючи мету виховання як основне питання 

педагогіки, вчений виділяв дві її складові [3, 296]: 

 можливу, яку вихованець зможе собі постави-

ти вже будучи дорослим при виборі сфери професійної 

діяльності; 

 необхідну, що мала відношення до напрацю-

вання суб’єктивних, особистісних якостей, які потрібні 

в будь-якій справі. 

Саме І. Гербартом вперше було запроваджено таке 

поняття, як «виховуюче навчання», в процесі якого 

формується і розвивається «різнобічний інтерес». Уче-

ний виокремлював шість складових категорії 

«різнобічний інтерес», з-поміж яких: емпіричний, спе-

кулятивний, естетичний, симпатетичний, соціальний і 

релігійний. Перші три види уособлювали інтерес до 

навколишнього середовища і світу прекрасного, до 

причинності речей та явищ. Інші три складові акуму-

лювали інтерес до людей взагалі, близьких і рідних 

зокрема, а також вказували на релігійну спрямованість 

[2, 79]. 

На думку І. Гербарта, вихователь повинен знайти у 

вихованця позитивні риси і не втрачати надію, якщо це 

відразу не вийде. Його принцип виховання — опора на 

позитивне [6, 349]. 

Ф. Фребель метою виховання вважав розвиток 

природних здібностей дитини. Мету виховання науко-

вець визначав як саморозвиток закладених у людині 

сил і здібностей. Він писав, що виховання повинно ке-

рувати «саморозкриттям дитини», але, на думку вчено-

го, саме розкриття неможливе без зовнішніх впливів, 

тому необхідні різноманітні засоби виховання й види 

діяльності, які забезпечать розвиток здібностей, 

задатків та інтересів дитини [12, 69]. На думку Ф. Фре-

беля, завдання виховання має полягати в тому, щоб 

викликати людину до життя, поводитися з нею як з 

істотою, що стає свідомою, мислячою і розумною, що 

стає людиною [6, 372]. 

Ф. Дістервег мету виховання вбачав у підготовці 

гуманних і свідомих людей. Виховання любові до всьо-

го людства і до свого народу, на його думку, має бути 

головним завданням виховання дітей і молоді. Основ-

ними принципами виховання педагог уважав 

природовідповідність, культуровідповідність, 

самодіяльність [7, 68]. Природовідповідне виховання, 

за Ф. Дістервегом, полягає у слідуванні за процесом 

природного розвитку людини, віковими та 

індивідуальними особливостями дитини; 

культуровідповідне виховання — урахуванні 

соціокультурних особливостей тієї країни, що є 

батьківщиною вихованця; самодіяльне виховання — 

підготовці молоді до вільної діяльності і вільного роз-

витку [11, 88]. Він стверджував, що людина має 

природні задатки, яким характерне прагнення до роз-

витку. Завдання вихователя — збудити задатки, щоб 

вони могли самодіяльно розвиватись [7, 68]. 

Г. Спенсер, розглядаючи питання місця людини в 

навколишньому соціальному середовищі, доходив вис-

новку щодо необхідності створення ідеального 

суспільства, в якому управління буде доведене до 

мінімальної межі, а свобода особистості досягне 

найбільшої широти. На думку вченого, громадське 

життя в такому суспільстві переслідуватиме єдину мету 

— забезпечення вільного розвитку індивідуального 

життя. Відповідно до цього, мета виховання випливає з 

призначення людини, яке полягає в тому, щоб жити 

повною мірою. Тому, як зазначав Г. Спенсер, треба 

підготувати людину до життя, до виконання різних 

видів діяльності, що охоплюють всі її потреби [11, 123]. 

Отже, виходячи з вищезазначеного 

персоналістичного аналізу історико-педагогічної 

інформації, можна зауважити, що сутність соціального 

виховання в історії зарубіжної педагогіки ХІХ століття 

полягала в підготовці молодого покоління до 

гармонійного функціонування в суспільстві та вико-

нання майбутніх соціальних функцій. 

В історії України ХІХ століття — це період, коли 

серед української інтелігенції змінювалось прагнення 

до відновлення своєї держави, щораз глибше 

усвідомлювалась етнічна, національна та політична 

відмінність між українським і російським народами [9, 

288]. Окремими особистостями  (І.П. Котляревським, 

П.П. Білецьким-Носенко, О.В. Духновичем,  
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М.І. Пироговим, Т.Г. Шевченком, І.А. Ставровським, 

К.Д. Ушинським,  П.Д. Юркевичем, М.П. Драгомано-

вим, І.О. Сікорським, В.Г. Короленком та ін.) розроб-

лялася в педагогіці українська національна ідея, що 

знайшла відображення у пропаганді ідей національного 

виховання, складовою якого виділялось соціальне ви-

ховання. 

У поглядах І.П. Котляревського було відображено 

гуманні риси вітчизняної класичної педагогіки. Пись-

менник дивився на людину й дитину як на суб’єкт 

гармонійного розвитку і всебічного виховання. Він 

вірив у велику силу виховання, схвалював гуманні ме-

тоди впливу на особистість учня, надаючи перевагу 

розповіді, бесіді, роз’ясненню матеріалу, цінував осо-

бистий приклад і авторитет вихователів. Метою вихо-

вання І.П. Котляревський уважав підготовку громадян, 

корисних Батьківщині й народу, освічених патріотів, 

борців проти кріпацтва [10, 237]. 

П.П. Білецький-Носенко обстоював народність у 

вихованні дітей. Просвітитель приділяв значну увагу 

вихованню патріотичних почуттів і дружбі дітей різних 

національностей, а особливо вимагав спілкування учнів 

з людьми праці: «Моя справа, — говорив він, — вихо-

вати дітей добрими людьми, готувати їх до праці, до 

всього гарного в житті» [10, 238]. 

Значний внесок у розвиток педагогічної теорії ви-

ховання зробив О.В. Духнович. Він був переконаний, 

що людина без виховання подібна до землі, на якій 

зростає бур’ян [4, 177]. Сутність виховання вчений 

убачав у реалізації принципів природовідповідності і 

спорідненої праці [1, 50], а головну мету — у 

формуванні громадянина і патріота, який був би висо-

коморальною особистістю. Невід’ємним елементом ви-

ховання, за О.В. Духновичем, є засвоєння дітьми 

звичаїв свого народу шляхом вправляння і наставляння 

[4, 180]. 

Питання про роль виховання в житті людини, про 

особливості організації виховної роботи в навчальному 

закладі займають особливе місце в педагогічній 

спадщині М.І. Пирогова. Як зазначав один із біографів 

науковця, М.І. Пирогов не вважав за потрібне вводити 

у свої стосунки зі студентами «генеральський» еле-

мент. У своїх студентах він бачив молодших 

товаришів, які шукають знання у старшого товариша 

[19]. 

Головним у виховній роботі вчений уважав 

«наміри, життєві цілі і задачі, які ставлять перед собою 

вихователі в сім’ї і в школі, узгодженість сім’ї, школи, 

суспільства і держав у цих цілеспрямуваннях». М.І. 

Пирогов зазначав на соціальному призначенні 

педагогів-наставників у процесі формування 

особистості школяра: «Одні думають, що вчитель — 

брат, інші, що вони — батьки…педагоги не ті і не інші. 

Наставники повинні залишатись наставниками в пов-

ному розумінні, не більше і не менше. Більшого від них 

не можна вимагати. Ті, які хочуть покласти на вчителів 

батьківські обов’язки, забувають, що вони вимагають 

більше, ніж людина може виконати. Батьком можна 

бути тільки для своїх дітей. А ті, які порівнюють 

учителів з батьками, заперечують усі примусові заходи, 

що не повинно учнів спонукати приходити в клас і ка-

рати їх за незнання й лінощі» [12, 123]. 

Особливе місце у розвитку ідей національного ви-

ховання молоді посідає діяльність видатного поета, пе-

дагога, громадського діяча Т.Г. Шевченка. Поет нале-

жить до числа найбільш активних борців за 

загальнолюдські ідеали. Як зазначав А. Григор’єв, по-

стать Т.Г. Шевченка є тією ланкою, що поєднує народ-

ну словесність з літературою культурного народу [20]. 

Він був першим, хто так реально висловив у літературі 

величні визвольні ідеї [21]. 

Т.Г. Шевченко наголошував на необхідності дава-

ти учням міцні, глибокі знання, виховувати в дусі 

любові до рідної мови, побуту і звичаїв свого народу 

[18]. Виходець з народу, Т.Г. Шевченко відстоював ма-

сову народну освіту. Винятково важливу роль у пра-

вильному вихованні людини він відводив сім’ї, побож-

но ставився до жінки-матері. Глибокою повагою до 

матері-трудівниці пройняті такі його твори, як «Кате-

рина» [15, 40-57], «Наймичка» [16, 7-67], «Сова» [15, 

202-208] та ін. Т.Г. Шевченко надзвичайно велику ува-

гу надавав трудовому вихованню. На його думку, 

тільки в праці людина може знайти справжнє задово-

лення, і тому вона повинна займати домінуюче місце в 

житті кожного [7, 208]. 

Якого б питання не торкався поет, чи то 

суспільного виховання («Музикант» [16, 131-193]), 

народної грамотності та жіночої освіти («Капитанша» 

[16, 243-297], «Художник» [16, 405-495], «Прогулка с 

удовольствием» [16, 495-615] та ін.), морального вихо-

вання (поеми «Тризна» [15, 186-198], «Гамалія» [15, 

181-185], «Сон» [15, 210-223] та ін.), — скрізь він вис-

тупав як великий гуманіст, демократ і патріот, який 

стояв на позиціях передової педагогічної думки тих 

часів [13, 113]. 

І.А. Ставровський вирішальним фактором у 

формуванні особистості вважав виховання, оскільки від 

нього багато в чому залежить доля і щастя людини, 

добробут народу, розквіт держави. Основну мету вихо-

вання педагог убачав у підготовці патріота своєї 

Батьківщини, відданого інтересам народу, пройнятого 

суспільними переконаннями. Відповідно до цієї мети 

він приділяв значну увагу систематичним, міцним 

знанням. На його думку, важливим завданням мораль-

ного виховання повинно бути формування в учнів та-

ких якостей, як чесність, людяність, сором’язливість 

тощо. Заслугою І.А. Ставровського було й те, що він 

намагався розробити методику виховання всебічно 

розвиненої особистості шляхом поєднання фізичного 

виховання з моральним, розумовим та естетичним. Він 

зазначав на необхідності органічного зв’язку в розвит-

ку тілесних і духовних сил дитини, рішуче засуджував 

фізичні покарання в сім’ї і школі [10, 271-272]. 

К.Д. Ушинський заклав засади вітчизняного 

соціального виховання, яке, на думку педагога, повин-

но розвивати в дітей почуття громадського обов’язку, 
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відповідальності перед батьківщиною, має привчити їх 

ставити суспільні інтереси вище особистих. Під 

педагогікою вчений розумів теорію виховання. Вихо-

вання він визначав як цілеспрямований процес форму-

вання «людини в людині». Педагог уважав, що вихо-

вання має свої об’єктивні закони, знання яких потрібне 

педагогові для того, щоб він міг раціонально 

здійснювати свою діяльність. Але, щоб пізнати ці зако-

ни і враховувати їх, треба, насамперед, вивчити сам 

предмет виховання [5, 122]. У своїй фундаментальній 

праці «Людина як предмет виховання» К.Д. Ушинсь-

кий зазначав: «Якщо педагогіка хоче виховати людину 

в усіх відношеннях, то вона повинна попереду пізнати 

її також в усіх відношеннях» [14, 295]. Він наголошу-

вав на важливості врахування у процесі виховання 

принципу народності: «Є лише одна для всіх природ-

жена схильність, на яку може розраховувати вихован-

ня: це те, що ми звемо народністю…» [4, 208]. Під 

народністю розумів своєрідність кожного народу, нації, 

зумовлену їх історичним розвитком. 

П.Д. Юркевич основним фактором формування 

людської особистості вважав виховання. Виховання 

розумілось ученим як складний, довготривалий і су-

перечливий процес взаємодії вихователя і вихованця. 

Надзвичайно важливою є ідея філософа про виховання 

як заняття практичне, яке складається з дій і протидій, 

із боротьби та опору; воно не тільки навчає вихованця, 

яким він повинен бути, але й робить його таким; воно є 

сила, яка здійснює ломку, перебудову, влаштування й 

перевлаштування внутрішнього життя вихованця. За-

значене чітко окреслює роль виховання як дієву твор-

чоперетворювальну силу у формуванні особистості. На 

думку П.Д. Юркевича, виховання має здійснюватись 

родиною, школою, церквою, суспільством. На першому 

місці — родина, оскільки вона завжди була і 

залишається природним середовищем перебування ди-

тини. Педагог був переконаний, що суспільне вихован-

ня тільки тоді досягатиме своєї мети, коли школа буде 

підтримувати тісний зв’язок з сім’єю, суспільством, 

державою [17, 109]. 

Згідно з філософсько-історичною концепцією 

М.П. Драгоманова, вищою цінністю є вільна 

особистість, а основою міжлюдських і 

міжнаціональних відносин — справедливість. Шлях 

для встановлення ідеї справедливості вчений убачав у 

поширенні просвіти, зміні суспільного ладу, що й при-

веде людину до усвідомлення себе вільною. Ідеалом 

суспільно-політичного ладу він уважав «безначальст-

во», бездержавність, добровільне утворення громад з 

наданням їм свободи у суспільному житті. В концепції 

«громадівського соціалізму» М.П. Драгоманов обсто-

ював федералістичний принцип і відхиляв необхідність 

політичної революції, що «лише змінює форми влади, 

не створюючи нового суспільного ладу» [2, 86]. 

І.О. Сікорський кінцевою метою виховання вважав 

досягнення гармонійного розвитку: духу і тіла, 

психічного і фізичного, почуття, волі, врівноваженості 

розумового, морального й естетичного начал. Результа-

том правильного виховання, за його переконанням, по-

винен бути їх синтез, що забезпечує моральну 

цілісність особистості, її гідність. Це надає характерові 

«спокійної сили, врівноваженості й душевного миру.» 

І.О. Сікорський підкреслював, що саме «істинний ду-

ховний розвиток передбачає гармонійне зростання і 

вдосконалення душі» [17, 158-159]. 

В.Г. Короленко вважав, що людину не слід вихо-

вувати в «ізоляції» від дійсності, від її тіньових сторін. 

Тому у власних творах він акцентує увагу на 

найстрашніших і найпотворніших картинах тогочасно-

го соціального буття. Влучне слово письменника, його 

мова пробуджувала політичну свідомість простого лю-

ду, закликала до заспокоєння та єднання, сповнювала 

надією [19]. 

На думку вченого, завдання дорослих полягає в 

тому, щоб допомогти не зламатися під впливом ото-

чуючого соціального зла дитячим душам, сформувати в 

їх свідомості стійкі моральні принципи добра, честі, 

правди, справедливості і спрямувати їх на утвердження 

вищих принципів людяності. В.Г. Короленко стверд-

жував, що в першу чергу слід виховувати любов, пова-

гу й співчуття до кожної людської істоти. Але ця любов 

повинна носити не показний, суто філантропічний ха-

рактер, а бути діяльною і творчою [17, 182]. 

Підсумовуючи педагогічні ідеї представників ок-

ресленого періоду, можна зазначити, що соціальне ви-

ховання на території України в ХІХ столітті було скла-

довою загального національного виховання, ідеї якого 

поступово розвивалися у творчості окремих педагогів. 

Отже, сутність соціального виховання в історії 

зарубіжної педагогіки ХІХ століття полягала в 

підготовці молодого покоління до гармонійного 

функціонування в суспільстві та виконання майбутніх 

соціальних функцій; соціальне виховання на території 

України в ХІХ столітті було складовою загального 

національного виховання, ідеї якого поступово розви-

валися в творчості окремих педагогів. Подальше на-

працювання теоретико-методологічних засад 

соціального підходу до виховання дітей і молоді 

припадає на ХХ століття. 
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С. Г. Черняк  

СОЦИАЛЬНОЕ ВОСПИТАНИЕ В ИСТОРИИ ЗАРУБЕЖНОЙ И ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ПЕДАГОГИ-

ЧЕСКОЙ МЫСЛИ ХІХ СТОЛЕТИЯ 

Статья посвящена проблеме социального воспитания в истории зарубежной и отечественной педагогиче-

ской мысли ХІХ столетия. Автор на основе ретроспективного анализа исследует факторы возникновения вос-

питания, осуществляет историко-персоналистическое рассмотрение зарубежной педагогической мысли указан-

ного хронологического периода, освещает развитие украинской национальной идеи сквозь призму педагогиче-

ского наследия отечественных учѐных ХIХ столетия. 

Ключевые слова: социальное воспитание, зарубежная и отечественная педагогическая мысль. 

 

S. H. Cherniak 

SOCIAL EDUCATION IN HISTORY OF FOREIGN AND NATIVE PEDAGOGICAL THOUGHT OF 

XIX CENTURY 

The article deals with the problem of social education in the history of foreign and native educational thought of 

the XIX century. This period played a great role in the history of development of pedagogical science. This time was 

characterized by interpretation of educational paradigm as socio-historical phenomenon. Many researchers of that epoch 

investigated factors of genesis of education. Changes in society and especially in education are closely related to the ne-

cessity of solving certain pedagogical problems. Modern social and economical changes problematize the social educa-

tion of youth. This issue is one of the most urgent problems in pedagogical theory and practice. The aim of the research 

is to perform a retrospective analysis of the problem of social education in foreign and domestic pedagogical thought. 

Summarizing pedagogical thoughts of representatives of the mentioned period it is necessary to admit that social educa-

tion on the territory of Ukraine in the XIX century was a component of general national education, ideas of which have 

been developing in pedagogues’ works. Thus, the essence of social education in the history of foreign pedagogy of the 

XIX century was to prepare young generation to harmonious functioning in society and performing future social func-

tions.   

Keywords: social education, foreign and domestic pedagogical thought. 
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